

Н. А Б У З О В

Г Е С Т А П О

ПАРТИЗДАТ ЦК ВКП(б) • 1937

В своем докладе на февральско-мартовском пленуме ЦК ВКП(б) товарищ Сталин говорил, что следует «принять необходимые меры для того, чтобы наши товарищи, партийные и беспартийные большевики, имели возможность знакомиться с целями и задачами, с практикой и техникой вредительско-диверсионной и шпионской работы иностранных разведывательных органов».

Наиболее активным отрядом иностранных разведок является Гестапо (государственная тайная полиция)—орган разведки фашистской Германии.

Фашистская диктатура является свирепой террористической диктатурой наиболее реакционных элементов финансового капитала. Все эти черты зверской диктатуры фашизма воплощены в органе фашистской разведки. Гестапо является детищем фашистской диктатуры, орудием для выполнения ее кровавых целей. Она организована после фашистского переворота в Германии гитлеровским декретом от 26 апреля 1933 г. Деятельность Гестапо наиболее ярко выражает свирепые методы, которыми пользуется фашистская диктатура внутри страны для расправы с трудящимися и со всеми инакомыслящими вообще, и ту подрывную шпионскую, террористическую и диверсионную работу, которую она проводит за пределами Германии.

I. Что представляет собою Гестапо и кто ею руководит

История Гестапо—это наиболее яркое выражение кровавой истории германского фашизма. Было бы неправильно считать начало деятельности Гестапо с момента опубликования декрета о ее создании после прихода фашистов к власти. На самом деле Гестапо ведет свое происхождение от тех охранных и штурмовых террористических отрядов, которые существовали при фашистской партии еще задолго до ее прихода к власти. Так называемые штурмовые отряды «SA» («Sturm-Abteilungen») существовали у фашистов еще задолго до их прихода к власти. Это были группы головорезов, ставивших

себе целью насильственный срыв рабочих собраний, насильственное устранение своих политических противников, чаще всего путем физического их уничтожения.

Известны многочисленные факты из этой кровавой деятельности фашистских террористических отрядов. Они выполняли террористические акты не только в отношении своих противников, но и в отношении самих участников отрядов, в чем-либо провинившихся. Еще до прихода фашистов к власти при штурмовых отрядах фашистской партии существовало так называемое «Фемегерихт» — «тайное судилище», которое организовало сеть шпионажа и доносов и чинило кровавые расправы над неугодными фашистам людьми. «Фемегерихт» распространяло свою деятельность не только на Германию, но и на другие страны.

Прямой преемницей этих террористических фашистских организаций и является Гестапо. И сейчас еще руководитель Гестапо Гиммлер является одновременно начальником «охранных отрядов», так называемых «SS» («Schutz-Staffeln»). С приходом Гитлера к власти эти отряды фашистских головорезов составили главные кадры Гестапо. С установлением фашистской диктатуры они более активно развернули свою кровавую деятельность. От убийств отдельных своих противников они перешли к террору против широких народных масс и к разжиганию войны на мировой арене.

Всем памятна всемирно-известная провокация с поджогом рейхстага, которую германские фашисты предприняли, чтобы создать предлог для расправы с революционным движением. Подготовка и проведение этого поджога, являвшегося одним из первых крупных «подвигов» Гестапо, наглядно выявили методы ее деятельности. После поджога рейхстага фашисты с особой силой развернули неслыханный свирепый террор против всех инакомыслящих и в особенности против компартии и ее сторонников. Фашисты использовали эту провокацию для того, чтобы со зверской жестокостью подавить своих противников. Вся последующая деятельность Гестапо — это сплошная цепь казней, пыток, террора и провокаций.

В июне 1934 года Гестапо прославилась террористическими актами и в отношении непокорных в фашистской же среде. Когда командование штурмовых отрядов, возглавлявшееся фашистом Ремом, стало выражать скрытое недовольство отдельными мероприятиями фашистского правительства, руководимые Гитлером агенты Гестапо в ночь на 30 июня без суда и следствия истребили всю верхушку командования штурмовых отрядов во главе с Ремом.

Гестапо широко распространила свои щупальцы по всей Германии. Она развернула шпионскую сеть, работающую среди всех слоев населения и, конечно, в первую очередь среди рабочих. Система провокаций, ложных доносов, лже-свидетельств—это излюбленные приемы в деятельности Гестапо. Всему миру известны зверские избиения, нечеловеческие пытки, которым подвергаются жертвы Гестапо. Физическое уничтожение политических противников, принуждение заключенных к самоубийству—таковы приемы ее работы. Насаждение всеохватывающей, разветвленной сети шпионажа, подслушивание телефонных разговоров, вскрытие частной корреспонденции, строжайшая цензура за печатным словом—все эти методы входят в арсенал ее деятельности.

Агентура Гестапо усердно старается проникнуть в нелегальные антифашистские рабочие организации. Для этого она направляет на предприятия и в организации сотни агентов, окончивших курсы Гестапо, специально обученных делу провокации.

В последнее время Гестапо применяет новые методы шпионско-провокационной деятельности своих агентов внутри Германии. Во многих городах установлена система так называемых «квартирных наблюдателей». Каждый такой «наблюдатель» обслуживает квартал—5 домов. «Наблюдатели»-шпионы обязаны доносить о настроениях населения. В наиболее подозрительные по своему настроению семьи направляются шпионы Гестапо под видом съемщиков комнат. В церквях некоторых городов Гестапо установила микрофоны в креслах, на которых сидят исповедуемые прихожане, чтобы выявить во время исповеди «опасные мысли» горожан.

Такой системой провокации, террора и шпионажа Гестапо опутала все население внутри страны. Эти же средства Гестапо использует и в других странах для подготовки войны.

Как организована работа Гестапо?

Хотя формально Гестапо находится в ведении министерства внутренних дел, фактически она является самодовлеющим учреждением, широко развивающим свою деятельность как внутри страны, так и за границей. Гестапо не только поддерживает связь с другими ведомствами, но и дает им свои распоряжения.

Специальным законом от 17 июля 1936 г. начальнику Гестапо Гиммлеру подчинены все полицейские учреждения. Ему предоставлено право присутствовать на заседаниях кабинета министров, он заменяет министра внутренних дел во время его отсутствия.

Находящийся в Берлине штаб Гестапо подразделяется на несколько отделов: отдел разведки, контрразведки, отдел по наблюдению за почтой, телеграфом, телефоном, отдел наблюдения за прессой,—как германской, так и иностранной,—отдел по наблюдению за политическими партиями и за эмиграцией, отдел радио, кино. Само построение аппарата показывает, что Гестапо старается проникнуть во все поры общественной жизни.

Гестапо располагает широко разветвленной сетью агентуры. Важным звеном во всей системе Гестапо является агент-наводчик. Роль этих агентов заключается в намечении подходящих кандидатов для шпионской деятельности. Наводчики собирают сведения о денежных доходах интересующих их лиц, об их увлечениях, удовлетворение которых связано с большими денежными расходами, о связях, которые можно использовать для установления контакта с данным лицом. Наводчики, как правило, не сталкиваются непосредственно с завербованным шпионом; их роль ограничивается главным образом подбором материала, необходимого для вербовки. Такие агенты особенно опасны, так как их причастность к разведывательной работе трудно установить. После изучения «кандидата» агентом-наводчиком дело переходит в руки вербовщика Гестапо, который вербует нового агента.

Широко развернута в фашистской Германии специальная военно-шпионская организация.

Работа по военному шпионажу в Германии сосредоточена в так называемом «Абверабтейлунг», являющемся отделом разведки и контрразведки германского военного министерства. Находящийся в Берлине центр «Абвер» имеет свою сеть при 12 военных округах, особенно густую вдоль границ страны. Эти отделения «Абвера», так называемые «Абверштеллен», часто работают под видом представительств торговых предприятий, агентств прессы, транспортных контор и т. д. Так, например, одна из таких военных разведывательных организаций, находящихся на швейцарской границе, действовала на протяжении ряда лет в качестве отделения одного германского гражданского общества. Директором общества был отставной офицер. Лишь недавно эта организация была официально присоединена к «Абверу», и тот же самый директор был официально назначен на руководящую работу в ведомстве военного шпионажа.

Местные организации «Абвера» в пограничных округах, руководимые непосредственно из Берлина, проводят работу по вербовке и инструктированию агентов разведки.

Шпионы, завербованные в «Абвер», обычно подразделяются на различные категории. Особо выделяются люди, которые благодаря своему положению и связям могут доставлять важные материалы и документы. Такие шпионы обычно вербуются из числа государственных служащих, инженеров и мастеров военных заводов, работников научно-исследовательских институтов и т. д. Для проверки получаемых от них сведений существует система так называемых «агентов контроля». Обязанность этих агентов — давать сведения для проверки материала, представленного основной агентурой.

В систему «Абвера» входят также агенты связи. Они поддерживают связь со специальными агентами военного шпионажа, находящимися за границей, в странах, против которых проводится шпионская работа. Обычно такие шпионы располагаются вблизи наиболее важных стратегических пунктов, около военных заводов и железнодорожных узлов. Они обходятся скрытыми средствами сообщения: почтовыми голубями, радиопередатчиками, оборудованием световой сигнализации, которые они готовят на случай войны.

Надо еще упомянуть специальных агентов-взломщиков, состоящих на службе «Абвера» и работающих как в Германии, так и за границей. Эти агенты специализируются на вскрытии несгораемых шкафов, письменных столов. Они стараются проникать в посольства, консульства, чтобы похищать пужные им шифры и другие материалы.

Наконец, «Абвер», как и Гестапо, располагает специальным штатом агентов-диверсантов, выполняющих задания по разрушению железнодорожных линий, линий телеграфного и телефонного сообщения, организующих диверсии на военных заводах.

Для подготовки этой широкой сети агентов при «Абвере» и Гестапо созданы специальные школы.

В подчинении Гестапо находится целый ряд шпионско-разведывательных диверсионных организаций.

В Германии создано большое число специальных обществ и учреждений, раскинувших сеть фашистского шпионажа как внутри страны, так и за границей. Эти общества и учреждения являются подсобным аппаратом в подрывной работе Гестапо. Вот некоторые из этих учреждений и организаций: внешнеполитический отдел фашистской партии, работающий под руководством Розенберга, заграничные организации германской фашистской партии под руководством Боле, наконец «Союз зарубежных немцев», работающий под руководством Штейнахера и имеющий 24 тыс. местных групп, многочис-

ленную сеть опорных пунктов в немецких школах, церквях и специальных обществах за границей. К числу этих же учреждений относится заграничное центральное бюро так называемого «трудового фронта», основные функции которого—шпионаж на предприятиях других стран, создание групп для диверсионных актов и т. д. Сюда же относится так называемое «Всеобщее объединение германских антикоммунистических союзов», или сокращенно «Антикоминтерн». Это учреждение имеет своей задачей шпионаж в рабочих организациях и в первую очередь подрывную деятельность в СССР.

В своей шпионской работе Гестапо прибегает к различным формам маскировки. Одной из таких форм является сокрытие шпионских учреждений под маркой «научных институтов». К числу таких шпионских институтов принадлежат: «Заграничный институт» под руководством Штрелина, занимающийся преимущественно экономическим шпионажем, и «Русский научный институт», возглавляемый Адольфом Эртом. «Заграничный научный институт» имеет в своем распоряжении картотеку, в которую внесены фамилии более 100 тыс. немцев, проживающих за границей. Сотрудники германских консульств за границей являются агентами этого института.

Ставя себе задачей подготовку войны для захвата колоний, Гестапо в этих целях создает специальные шпионско-разведывательные организации как в Германии, так и за границей. Эти многочисленные организации носят следующие названия: «колониальное общество», «колониальные группы», «академический колониальный союз», «колониальный женский союз» и др. Эти организации непосредственно подчинены внешнеполитическому отделу германской фашистской партии, возглавляемому небезызвестным Розенбергом.

Во всех этих многочисленных учреждениях, подведомственных Гестапо, работает громадная армия шпионов, диверсантов и вредителей. Количество сотрудников Гестапо, согласно сообщению «Националь цейтунг» от 23 апреля 1935 г., равнялось тогда 48 тыс. человек. По сообщению этой газеты, только на одной заграничной работе у Гестапо в 1934 г. находилось 2450 специальных агентов и 20 тыс. осведомителей. После 1934 г. количество заграничных агентов значительно возросло и продолжает возрастать с каждым днем.

Кто же возглавляет эту многочисленную армию шпионов, диверсантов, поджигателей войны?

Руководители Гестапо—это фашисты, выдвинувшиеся в террористических гитлеровских отрядах, проявившие себя

в борьбе с революционным движением, в деле организации индивидуального террора и убийств своих политических противников, в первую очередь—руководителей революционного движения рабочего класса, а также старые шпионские кадры рейхсвера.

Характерна в этом отношении фигура руководителя всей системы Гестапо—Гиммлера. Еще молодой по возрасту человек—37 лет, Гиммлер является одним из наиболее давних сподвижников Гитлера. До фашистского переворота Гиммлер был неудачником в своей жизненной карьере. Он очень часто менял поле деятельности: то служил в полку, то в конторе по производству азота, а в последнее время, до прихода Гитлера к власти, занимался птицеводством. Основная же деятельность этого «птицевода», протекавшая в фашистских охранных отрядах, заключалась в подавлении рабочего движения, в разгроме революционных рабочих организаций. С приходом Гитлера к власти Гиммлер быстро делает карьеру. В период жизненных неудач Гиммлеру оказал свое покровительство Грегор Штрассер, который сделал его своим секретарем. Сидя с ним в его квартире за обеденным столом, Гиммлер неоднократно клялся Штрассеру в своей преданности. Когда же Штрассер попал в немилость к Гитлеру, не кто иной, как Гиммлер, в ночь на 30 июня 1934 г. организовал убийство Штрассера. Гиммлер и является руководителем всей системы провокации и шпионажа, широко практикуемой в Германии. Застенки Гестапо и казармы защитных отрядов находятся непосредственно в его ведении.

Заместителем Гиммлера по Гестапо является Гейдрих. Этому фактическому руководителю Гестапо всего 33 года. В 1919—1920 гг. он был шпионом добровольческого корпуса в Галле, прославившегося своими кровавыми расправами над рабочими Средней Германии. Вступив после этого на службу в морской флот, Гейдрих работал главным образом в ведомстве морского шпионажа. Уйдя из флота, Гейдрих вступает в охранные отряды, где он также показал себя ценной собакой фашизма.

Во главе «русского отдела» Гестапо стоит Фенер, известный по своей прошлой шпионской деятельности. Фенер совместно с другим шпионом—Геральдом Зиверт прошел школу шпионской работы в берлинском контрразведывательном бюро рейхсвера, законспирированном под маркой коммерческой фирмы «Нунция».

Руководителем специального разведывательного бюро по вопросу о немцах, прибывших из СССР, является майор

в отставке Лизер, который также прошел школу шпионской работы в организации «Нунция».

Видную роль в системе Гестапо играет бывший руководитель военного шпионажа в Германии во время империалистической войны Николай. Этот Николай принимает руководящее участие в работе Гестапо и военной разведки. Николай имеет при Гестапо специальное бюро и является консультантом Гитлера по вопросам шпионажа.

Ведомством военного шпионажа в Германии руководит контр-адмирал Канарис. Канарис является крупнейшей фигурой всей германской разведки, так как он по поручению Гитлера организует самые отвратительные преступления фашистской диктатуры. Канарис имеет большой стаж военно-шпионской деятельности, стаж борьбы против революционного движения. В 1919 г. он вместе с другими офицерами из бывшей императорской гвардии принял участие в организации убийства Карла Либкнехта и Розы Люксембург. Он же входил и в состав «суда» над убийцами Карла Либкнехта и Розы Люксембург, вынес мягкий приговор убийцам и сам же организовывал побег непосредственного убийцы—Фогеля. Этот же Канарис принимал ближайшее участие в подготовке фашистского мятежа в Испании и организовал у Франко шпионско-разведывательную работу.

Ныне Канарис передал организацию шпионско-разведывательной деятельности у Франко одному из своих помощников, агенту Гестапо—Карлу фон Рау. Рау—старый немецкий военный шпион. До 1914 г. он жил в России и служил управляющим в имении князя Голицына. Этот шпион втерся тогда в доверие высших кругов русского общества, получал награды от царского правительства и в то же время шпионил против России. После революции 1917 г. Рау возглавляет в Берлине вновь организованное специальное бюро по шпионажу в СССР. В последние годы он, по поручению Гестапо, организует за пределами Германии шпионаж среди немецких эмигрантов и, наконец, руководит насаждением шпионской сети Франко в Испании.

Непосредственное участие в работе Гестапо принимают виднейшие руководители фашистского правительства Германии, используя свой прошлый шпионский опыт. Так, в штаб связи между фашистской партией и всеми шпионскими организациями входят заместитель Гитлера—Гесс, министр пропаганды Геббельс, руководитель внешнеполитического отдела фашистской партии Альфред Розенберг, германский посол в Англии Риббентроп и др.

II. Гестапо на международной арене

Шпионско-подрывная деятельность Гестапо и подведомственных ей организаций за пределами Германии является прежде всего средством подготовки войны. В этих целях Гестапо создает военно-фашистские группы в соседних с Германией государствах. К числу таких военных организаций принадлежат: австрийский легион, балтийский легион и т. д. Эти отряды проходят специальное военное обучение в гитлеровских казармах и готовятся принять участие в фашистских авантюрах Гитлера.

Всем памятен военно-фашистский путч в Австрии в июле 1934 г. Известно, что, опираясь на имевшиеся в Австрии группы германских фашистов, агенты Гестапо убили премьер-министра Дольфуса, чтобы этим путем изменить руководство австрийского правительства в сторону его фашизации и добиться присоединения Австрии к Германии.

Хотя после этого в июле 1936 г. между Германией и Австрией было заключено соглашение, по которому фашистская Германия обязалась не вмешиваться во внутренние австрийские дела, агентура Гестапо тем не менее не прекратила своей подрывной деятельности в Австрии. Она лишь несколько изменила методы своей работы. Наряду с тактикой террора агенты Гестапо внедряются в австрийские политические организации, для того чтобы внутри их проводить фашистскую агитацию за «мирное примирение с немецкими братьями». Это «мирное примирение» фактически является новой подготовкой «аншлюса», т. е. присоединения Австрии к Германии.

Активную шпионско-террористическую работу развернула Гестапо и в Чехословакии. Здесь агенты Гестапо опираются на фашистскую организацию Генлейна («Судетско-немецкая партия»), финансируемую из Германии. Через генлейнозцев Гестапо проводит свою подрывную работу против Чехословацкого государства.

Гестапо широко развернула вербовку шпионов в Чехословакии. В Тахове (Северо-западная Чехия) недавно было раскрыто специальное бюро по вербовке шпионов фашистской Германии. Руководил этим «бюро» чехословацкий гражданин Гринбауер. Гринбауер сознался в том, что он по заданиям из Германии занимался вербовкой чехословацких граждан якобы для работы на предприятиях в Германии, а на самом деле—для работы в Гестапо. Такого рода вербовочная работа развертывается и в других районах Чехословакии.

Наряду с вербовкой шпионов из среды чехословацкого населения Гестапо засылает в Чехословакию многочисленные кадры специально подготовленных шпионов из Германии.

Интересны разнообразные приемы, к которым прибегает агентура Гестапо в своей шпионской работе в Чехословакии. Чехословацкая газета «Лидове новины» сообщает, что за последнее время в адрес отдельных лиц, торговых фирм и учреждений, а также муниципалитетов пограничных городов стали часто прибывать из Германии всякого рода анкеты и опросные листы. Анкеты эти присылаются от имени якобы «торговых фирм» и «исследовательских институтов» Германии, которые будто бы нуждаются в этих сведениях для научных целей. Чехословацкие власти запретили отвечать на эти запросы, так как было установлено, что эти анкеты и запросы являются определенным приемом шпионской деятельности Гестапо.

Но агентура Гестапо прибегает в Чехословакии не только к столь невинным приемам своей деятельности. К методам, широко практикующимся агентами Гестапо в Чехословакии, относятся также похищения эмигрантов, бежавших от германского фашизма, убийства похищенных или водворение их в тюрьмы Германии.

Деятельность руководителя чехословацкого филиала Гестапо оценена Гитлером по заслугам. Недавно происходил слет заграничных агентов германского фашизма по случаю 20-летнего юбилея «Института заграничных немцев». Уполномоченный Гестапо по Чехословакии Генлейн, который, кстати сказать, состоит по совместительству членом чехословацкого парламента, получил от Гитлера орден за заслуги по вербовке немцев за границей для шпионажа в пользу Германии. Поистине Гестапо умеет ценить заслуги своих агентов, провокаторов и диверсантов!

К таким же методам шпионско-террористической деятельности прибегали и прибегают агенты Гестапо и в Швейцарии. Всем памятно похищение из Швейцарии агентом-провокатором Гестапо германского эмигранта Бертольда Якоба. Это похищение является не единственным «подвигом» агентов Гестапо в Швейцарии.

В Румынии Гестапо имеет свой филиал в лице фашистских групп, возглавляемых Фабрициусом. Под непосредственным руководством Гестапо в Румынии развивает террористическую деятельность фашистская организация «Железная гвардия». «Железная гвардия» организовала в 1933 г. убийство Дука, премьер-министра Румынии, одного из ее крупных

государственных деятелей. Участники «Железной гвардии» терроризируют руководителей демократических организаций, избивают корреспондентов левых газет, сжигают на площадях демократические газеты и журналы и громят редакции этих органов печати. Они открыто мобилизуют свои силы для помощи испанским мятежникам, а убитым в войсках мятежников фашистам организуют пышные похороны, объявляя их «национальными» героями.

Агентура Гестапо активно вмешивается во внутреннюю жизнь Румынии, ставя себе главной целью подчинение Румынии влиянию фашистской Германии и превращение ее в плацдарм для борьбы против Советского Союза и Чехословакии.

Всему миру известна провокационная деятельность агентуры Гестапо в Испании. Еще задолго до военно-фашистского мятежа Гестапо раскинула в Испании широкую сеть своей шпионской террористической агентуры. Последняя подготавливала военно-фашистский мятеж против законного испанского правительства.

Многочисленные опорные пункты Гестапо, находившиеся еще до мятежа на территории Испании и Испанского Марокко, финансировались из Германии и получали оттуда распоряжения по подготовке военно-фашистского мятежа. До поры до времени эта работа скрывалась под вывеской различных хозяйственных организаций. Руководство фашистскими группами в Испании скрывалось под вывеской «Импортной конторы Геллерман и Филиппи», помещавшейся в центре Барселоны. Возглавлялась эта «импортная контора» видными германскими фашистами Геллерманом и Филиппи. В апреле 1936 г. один из руководителей «импортной конторы» — Геллерман — был официально назначен руководителем германских фашистов во всей Испании.

Главной опорой Гестапо в Испании является троцкистская организация ПОУМ. Она активно помогает мятежникам в их борьбе против испанского народа, организует провокационные выступления в тылу республиканской армии и осуществляет самые гнусные предательства, чтобы угодить своему фашистскому хозяину.

Очень большое внимание уделяет Гестапо шпионажу и подготовке диверсий во Франции. Считая Францию ближайшим противником, Гестапо старается широко распространить во Франции и ее колониях свою подрывную деятельность. В начале 1936 г. в Париже был открыт «Коричневый дом». Формально он существовал как дом немецкой колонии, факти-

чески же в этом доме помещался центр, объединяющий агентуру Гестапо во Франции. Эта агентура проводит большую «изыскательную» работу по подготовке диверсий и террора. Так, в 1934 г. были разоблачены опыты агентов Гестапо в Париже по отравлению воды в Сене и отравлению газами публички в метро.

Агентура Гестапо во Франции не ограничивает свою деятельность одним Парижем. Многочисленные опорные пункты созданы ею на периферии, особенно в пограничных районах. Гестапо создала свои организации также во французских колониях.

В последние дни печать широко сообщала о деятельности агентуры Гестапо на территории Англии. Английское правительство вынуждено было выслать трех агентов Гестапо, которые проводили свою шпионскую работу под маской журналистов. Английская газета «Ивнинг стандарт» считает, что число агентов Гестапо в Англии достигает, по скромным подсчетам, 400 человек.

Агентура Гестапо старается проникнуть и в США. Даже сочувствующая гитлеровскому режиму газета Херста «Ивнинг джорнал энд Нью-Йорк америкэн» вынуждена была сообщить 27 июля 1937 г. о раскрытии большой группы немецких шпионов, орудовавших в США. Деятельность агентов Гестапо в США приобрела такие размеры, что в американском конгрессе сенатор Дикштейн сделал специальный запрос по этому поводу. Он сообщил, что Гестапо имеет свое отделение в Америке под названием «Бунаст».

Такую же сеть шпионажа, диверсий и террора раскинула Гестапо и в других странах. Фашистская Германия ставит своей ближайшей целью захват колоний. Поэтому Гестапо насаждает многочисленную агентуру в колониальных странах, активно провоцируя войну за захват колоний.

Каждый день мировая печать приносит все новые и новые сведения о шпионско-диверсионной работе Гестапо во всех странах мира, о разнообразных методах и приемах ее подрывной деятельности.

Наряду с подготовкой непосредственных военных выступлений Гестапо использует все возможности «мирного» проникновения в другие страны.

Для шпионской, вредительской и диверсионной работы Гестапо старается использовать промышленные и торговые связи. Центр такого рода шпионажа, подчиненный Гестапо, существует при Союзе германской промышленности. Возглавляет эту организацию некий Дюринг, отставной майор,

в прошлом сотрудник военной разведки. Этот же Дюринг возглавляет организацию шпионажа при Союзе германской внешней торговли.

Специальные отделы военно-экономического шпионажа под названием «отделов безопасности» существуют при всех крупных промышленных и торговых предприятиях Германии. «Отделы безопасности», так же как и широкая сеть коммивояжеров, торговых агентов и т. д., работающих как в Германии, так и за границей, являются на деле шпионской агентурой Гестапо. Эта шпионская агентура отдельных фирм находится под руководством Гестапо и смыкается с нею.

III. Коварные методы подрывной деятельности агентуры Гестапо в СССР

Если Гестапо старается насаждать систему шпионажа, диверсий, террора и предательства во всех странах мира, то особую активность она проявляет в распространении своей подрывной деятельности в Советском Союзе.

Мобилизуя партию и трудящихся на борьбу с подрывной деятельностью буржуазной разведки, товарищ Сталин подчеркивал, что буржуазные государства будут стараться засылать в СССР больше своих шпионов, вредителей, диверсантов, террористов, нежели они это делают по отношению друг к другу.

«Не вернее ли будет, с точки зрения марксизма, предположить, что в тылы Советского Союза буржуазные государства должны засылать вдвое и втрое больше вредителей, шпионов, диверсантов и убийц, чем в тылы любого буржуазного государства?» (*Сталин*).

Фашизм—смертельный враг социализма, смертельный враг Советского Союза, где победил и укрепился социалистический строй. Понятно, что фашистская разведка—Гестапо—в первую очередь направляет свои усилия на организацию шпионажа, диверсий, вредительства, террора в СССР.

Фашизм ненавистен широчайшим народным массам СССР. Фашистская разведка может поэтому рассчитывать лишь на отдельных отщепенцев. Это очень суживает базу ее работы в нашей стране. Но это не значит, что Гестапо совершенно не может найти для себя резервов. Хотя и весьма ограниченные, такие резервы все же имеются. Об этом надо твердо помнить. Этими резервами являются осколки развитых классов, горящие ненавистью к утвердившемуся социалистическому

строю, контрреволюционные троцкистские и правые предатели, буржуазные националисты.

На почве борьбы против социалистического строя в СССР сложился кровавый союз между троцкистско-бухаринскими бандитами и Гестапо.

Троцкистские и правые реставраторы капитализма, отчаявшись получить какую-либо опору в народных массах, давно превратились в платных агентов фашизма. Они явились находкой для фашистов, выполняя их задания, направленные к подрыву мощи Советского Союза и ослаблению его на случай нападения фашистов на СССР. Видя в фашизме единственную силу, на которую можно опереться в борьбе против социализма, троцкистские и правые мерзавцы и предатели стали исполнителями подлых планов Гестапо, осуществляя шпионаж, террор, диверсии и вредительство. Происходившие процессы троцкистско-зиновьевской банды со всей наглядностью разоблачили презренную роль этих наймитов Гестапо и фашистских разведок других стран.

Уже на процессе ленинградского центра в декабре 1934 г. было видно, чья рука направляла выстрел против С. М. Кирова. Подлый убийца Николаев сознался, что деньги на организацию убийства он получал в консульстве одного из иностранных государств.

В августе 1936 г. на процессе троцкистов и зиновьевцев с еще большей очевидностью было выявлено смыкание зиновьевско-троцкистской банды с агентурой Гестапо. Перед лицом пролетарского правосудия предстали тогда реставраторы капитализма: Зиновьев, Каменев, Мрачковский вместе с другими шпионами, непосредственно направленными Гестапо и иудой-Троцким для подрывной деятельности в СССР,—Фрицем Давидом, Ольбергом, Лурье и др. Суд установил тогда, что подрывная деятельность всей этой банды на территории СССР проводилась по прямому заказу Гестапо.

С еще большей наглядностью выявилась подлая роль троцкистско-зиновьевской банды, как наемной агентуры японо-германского фашизма, во время процесса антисоветского троцкистского центра. По заказу своих хозяев из Гестапо банда Троцкого, Бухарина, Рыкова и их приспешников намечала план раздела нашей страны, с тем чтобы передать Украину немцам, а Приморье—Японии. Гестапо и японская разведка давали прямые задания троцкистско-зиновьевским и бухаринско-рыковским убийцам, платили им чистоганом за подлую работу: за крушение поездов, в которых ехали красноармейцы,

за взрывы на предприятиях с убийствами рабочих, их жен и детей, за обещание распродать Советскую страну оптом и в розницу.

На этом же процессе выяснилось, что обер-бандит Троцкий сговорился с заместителем Гитлера—Гессом о планах и средствах подрывной деятельности в СССР троцкистских агентов Гестапо. Выполняя эти указания, троцкистские и зиновьевские бандиты превратились в самый коварный отряд фашистской охраны. Всем памятно показания подсудимого Граше. Этот Граше, работавший в СССР как прямой агент Гестапо, рассказывал, как он связался с троцкистами на почве своей шпионской диверсионной деятельности. Сообщая о своем участии в контрреволюционной троцкистской организации, в которой он наряду с другими троцкистами активно занимался вредительством, диверсиями и другой подрывной деятельностью, Граше так оценивал свое сотрудничество с троцкистами: «С германской разведкой я связался в 1932 г... С троцкизмом я не имел никогда ничего общего... Соприкоснулся с ним на почве своей шпионской и вредительской работы».

Агенты-вербовщики именем Троцкого вербовали шпионов в Гестапо. Так, шпион Гестапо Строилов, представший перед советским судом, рассказал, что, когда его вербовали в агентуру Гестапо, вербовщик Берг прежде всего рекомендовал ему прочитать книгу Троцкого. После этого он перешел уже к конкретным поручениям по шпионско-подрывной деятельности.

В самых близких связях с Гестапо находились главаря троцкистско-бухаринской бандитской шайки. Когда Пятакову нужно было из Германии переправиться в Норвегию на свидание с Троцким, агенты Гестапо охотно предоставили ему специальный самолет для этой цели.

Прямым агентом Гестапо являлся другой видный деятель антисоветского троцкистского центра—Ратайчак. Уличенный фактами, Ратайчак вынужден был признаться, что он получал одновременно директивы о подрывной работе из двух источников: от Троцкого и Пятакова и от германской разведки. Эти директивы шли в совершенно одинаковом направлении. В этом же направлении пыталась развернуть свою преступную деятельность в Красной Армии осужденная пролетарским судом военно-фашистская банда тухачевских, гамарников, якиров и др., которые также непосредственно были связаны с разведывательными органами фашистских государств.

В лице троцкистско-бухаринских бандитов Гестапо пытается создать себе опорную базу для своей подрывной работы

в Советском Союзе. Чтобы выкорчевать с корнем шпионскую агентуру из нашей социалистической страны, чтобы дать решительный отпор всем попыткам подрывной деятельности фашистской разведки, нам нужно знать приемы и методы ее работы. Необходимо знать формы маскировки, к которым прибегают агенты Гестапо для сокрытия своей деятельности. А их маскировка бывает чрезвычайно многообразной.

Прежде всего фашистская разведка старается использовать «легальные» формы работы—наши деловые связи с Германией. Она использует специалистов и инженеров, которые едут на временную работу в СССР. Перед отъездом в СССР эти специалисты обязательно инструктируются не только руководством своей фирмы, но и агентами Гестапо. Им дают указания о характере тех сведений, которые они должны добывать во время своей работы на советских предприятиях. По возвращении из СССР эти специалисты должны заполнить подробные анкеты, в которых они уже официально излагают материал, собранный ими на советских предприятиях.

Для сбора шпионских сведений от специалистов, возвратившихся из СССР или приезжающих в отпуск, создано специальное бюро под названием «Рюквандерерамт» («Rückwandleramt») — «Управление по делам возвращающихся». Ни один германский специалист, возвращающийся из Советского Союза в Германию, не может получить работу без ведома и согласия этого бюро. Таким образом, зачастую и те честные германские специалисты, которые не хотели бы шпионить против Советского Союза, под угрозой безработицы принуждаются к этому.

Известно, что в Германии существует «Русский комитет германской промышленности». В этом комитете концентрируются деловые связи с Советским Союзом. Кто же возглавляет эту организацию? Управляющим этим «Русским комитетом» является майор Чунке, старый германский разведчик, который во время оккупации Украины находился там в качестве офицера германской армии. Ясно, какой стороной деятельности «Русского комитета» ведает этот «управляющий».

Для насаждения шпионажа Гестапо использует связи с СССР по линии экспортных организаций. Установлено, что агенты Гестапо проникали в такие организации, как Экспортхлеб, Экспортлес, имеющие свои отделения в портовых городах.

Насколько Гестапо использует деловые связи с Советским Союзом в целях развертывания своей шпионской работы,

явствует из следующих фактов. Несколько лет назад в СССР существовала германская сельскохозяйственная концессия под названием «Друзаг». Директором этой сельскохозяйственной концессии являлся некий Дитлов. Концессия обратила на себя внимание своей необычной деятельностью. Когда соответствующие органы занялись выяснением ее работы, то оказалось, что под прикрытием сельскохозяйственной концессии скрывается разведывательная агентура Гестапо. Следственными органами было установлено, что директор этой концессии Дитлов, бывший полковник германского генерального штаба, перед отъездом в СССР получил от органов германской разведки специальное поручение по созданию разведывательной агентуры и по связи с буржуазно-националистическими элементами в нашей стране.

В этом же направлении развертывала свою деятельность другая немецкая фирма, работавшая под названием «Контроль-К⁰». Официально в функции этой фирмы и ее отделений входило осуществление контроля над правильностью веса, мер и качества экспортируемых в Германию товаров. Когда же органы НКВД заинтересовались подозрительной деятельностью отделения этой фирмы, находившегося на территории СССР, то оказалось, что под маркой фирмы скрывается шпионско-диверсионная организация.

Агент этой фирмы Х. вербовал шпионов и агентов для выполнения вредительских актов в советских портах. Несколько лет назад этот агент завербовал в шпионскую агентуру преподавателя одного из вузов П., в прошлом полковника генерального штаба царской армии. Х. познакомился с П. через его жену. В 1928—1931 гг. Х. бывал у П., систематически вел с ним разговоры о положении в Красной Армии, о ее вооружении. Эти разговоры агент маскировал ссылками на то, что как бывший офицер он интересуется состоянием Красной Армии. Из полученных от П. сведений он составлял специальные письменные сообщения, которые передавал разведке. Приступив к организации диверсионной сети, Х. завербовал П. для диверсионной работы. Сущность задания, которое П. получил от агента, состояла в следующем: как преподаватель вуза, П. должен был сначала подыскивать, а потом и «обрабатывать» подходящих студентов этого вуза, которые впоследствии, став инженерами на предприятиях, могли бы быть использованы для диверсионных целей. Деятельность Х. и П. была пресечена органами НКВД.

Следующий факт также характеризует приемы агентов Гестапо, применявшиеся ими в фирме «Контроль-К⁰». Тот же

агент Х. завербовал для шпионской работы некую М., которую он устроил на должность машинистки в фирме. М. выполняла посреднические поручения по изучению отдельных людей, интересовавших Гестапо, собирала о них сведения. М. была в курсе диверсионно-разведывательной работы, проводившейся под вывеской «Контроль-К⁰», знала о деятельности агента Х. Спустя некоторое время М. стала проявлять необычайную нервозность, очевидно, боясь разоблачения. Опасаясь, что М. может выдать его, Х. уговорил ее поехать отдыхать к своей подруге, проживавшей по Московско-Казанской железной дороге. Захватив с собой револьвер, Х. незаметно для М. последовал за ней и сел в соседний вагон этого же поезда, намереваясь застрелить ее по дороге со станции. Но подвернулся более удобный случай расправы с намеченной жертвой. Когда М. вышла на площадку вагона, агент Гестапо быстро перешел туда же и толкнул ее под поезд. Убедившись в том, что М. погибла под колесами вагона, Х. вернулся обратно в Москву.

Но Гестапо использует не только «деловые» связи для шпионской и вредительской деятельности в СССР. Она часто избирает и более сложные пути проникновения в Советский Союз. Одним из таких путей является для агентов Гестапо провокаторская работа в германской компартии. Пробравшись в среду коммунистов или членов других организаций, относящихся сочувственно к СССР, агенты Гестапо стараются зарекомендовать себя сторонниками Советского Союза, чтобы таким путем проникнуть в СССР.

Следующий факт показывает, как используется агентурой Гестапо этот путь проникновения в СССР со шпионско-диверсионными целями. Один из агентов Гестапо—Г. пробрался в коммунистическую партию Германии и вошел в доверие организации, выдвинувшей его партийным функционером в Гамбурге. Как коммунист, «преследуемый» фашистскими властями, он в 1933 г. пробирается в СССР. Здесь Г. выдает себя за активного борца против фашизма, за друга Советского Союза. Он всеми мерами старается проникнуть на работу в советскую организацию. Его поведение кажется все-таки подозрительным, и ему не удается пробраться на советскую работу. Тогда, в связи с неудачей своего предприятия, Г. возвращается в Германию. Здесь его полностью разоблачают, как платного агента Гестапо.

Другой агент Гестапо—Р. приехал в СССР в качестве инженера, покинувшего Германию и пострадавшего от фашистского режима. Р. постоянно рассказывал о своей под-

польной коммунистической работе в Германии, о преследованиях, которым он подвергался со стороны фашистского режима. Выдавая себя за коммуниста, он в то же время связался с другими агентами Гестапо, ранее приехавшими в Советский Союз, и совместно с ними начал проводить шпионскую работу. Разоблаченный органами НКВД, он сознался, что вступил в подпольную коммунистическую организацию по специальному заданию Гестапо, с целью пробраться таким путем в Советский Союз.

Но Гестапо не ограничивается только посылкой своих агентов для шпионажа в СССР. Она старается широко использовать для этого дела враждебные, антисоветски настроенные элементы внутри страны. Для вербовки шпионов внутри страны Гестапо посылает в СССР специальные кадры вербовщиков, создавая легальные прикрытия для их вербовочной работы.

При вербовке шпионов и вредителей германская разведка широко старается использовать сосредоточенные в определенных районах большие группы немецкого населения. Гестапо обращает свои взоры на значительную прослойку немцев Прибалтики, осевших вокруг Ленинграда и в других городах, на немецкие села на Украине. Особое внимание обращает Гестапо на Республику немцев Поволжья.

Через «Союз зарубежных немцев» Гестапо старается организовать в этих районах фашистские группы для шпионской, диверсионной и вредительской деятельности. В районах с немецким населением имеется определенная прослойка раскулаченных, бывших торговцев, домовладельцев. Многие из них работают специалистами в советских учреждениях, на предприятиях. На эти кадры делает ставку Гестапо при вербовке своих агентов. Из этой среды ее агенты пытаются создавать фашистские группы, связывая их с Восточным отделом Гестапо.

Характерен следующий случай вербовки агентами Гестапо студента педтехникума Ц.

Ц. по дороге из Республики немцев Поволжья в Ленинград, куда он ехал на учебу, остановился в Москве у своей сестры. В Москве он познакомился с одним из агентов Гестапо, который очень сердечно беседовал с ним на различные невинные темы. После нескольких встреч, перед отъездом Ц., агент преподнес ему некоторую денежную сумму, ничего не говоря при этом, для какой цели он это делает. Никаких разговоров о шпионской работе на этой стадии знакомства еще не было. Через некоторое время, примерно через полгода, Ц. опять

встретился в Москве со своим старым знакомым. Между ними продолжались беседы о системе преподавания в техникуме, о профессуре, о товарищах Ц. по учебе. Агент познакомил Ц. со своими приятелями в Москве; они приглашали его на вечеринки, и Ц. весело проводил свой отпуск. При отъезде Ц. опять получил от своего «друга» некоторый денежный подарок. Только при третьей встрече, перед отъездом Ц. на каникулы в Республику немцев Поволжья, агент потребовал от Ц. возмещения за полученные деньги и дал ему задание собрать материал о Республике немцев Поволжья. Выполнив это задание, Ц. был по возвращении с каникул направлен к другим агентам, завербованным в Ленинграде. Последние, обрабатывая Ц. в фашистском духе, шантажируя его, действуя угрозами, воспитали из Ц. опытного шпиона, предателя родины. Когда Ц. по окончании техникума возвращался в Республику немцев Поволжья, ему было дано поручение развернуть там шпионско-диверсионную деятельность. Ц. был разоблачен органами НКВД при помощи товарищей из местного немецкого населения.

Можно привести ряд фактов такой постепенной «обработки» людей для вовлечения их в ряды агентов Гестапо. Вербовщики стараются проникнуть в учебные заведения, на предприятия и в учреждения, вербуя себе там помощников. Гестапо старается внедрить свою агентуру и в наши общественные организации. Агентам Гестапо дается задание завоевать к себе доверие, пролезть в партию и комсомол, чтобы таким путем приобрести больше возможностей для шпионской, диверсионной, вредительской деятельности. Некоторых агентов Гестапо держит «про запас», на случай войны.

В последнее время фашистской разведке нанесен сокрушительный удар. Гестапо возлагала большие надежды на своих троцкистско-бухаринских наймитов и особенно на фашистских шпионов—тухачевских, гамарников, якиров. Советская разведка разоблачила эту подлую агентуру Гестапо, орудовавшую в СССР, и сорвала ее коварные планы. Этим объясняется бешеный вой в защиту шпионов, поднятый фашистской печатью.

* * *

Чтобы замести следы своей шпионской, террористической деятельности за границей, фашисты в самые последние дни заговорили в своих газетах о шпионаже иностранных государств против Германии. Центральный орган германской

фашистской партии «Фелькишер Беобахтер» вышел 11 августа с аншлагом: «Внимание! Шпионы на предприятиях!»

Этот маневр напоминает отчаянные крики грабителя: «держи вора!» Фашисты видят, что в целом ряде стран разоблачены чудовищные, омерзительные действия Гестапо, что разоблачено большое количество ее агентов, опутавших весь мир сетью шпионажа. Поэтому Гестапо старается отвлечь внимание от этих фактов криками о шпионаже других стран. Но это ей не удастся.

Все человечество должно знать факты кровавой истории Гестапо. Чем больше и глубже будет разоблачено омерзительное лицо Гестапо, тем энергичнее будет выкуривать лазутчиков фашизма из всех нор, куда они пробрались.

Только что закончившийся в Нюрнберге очередной съезд германских фашистов служит, как и прошлые фашистские съезды, целям подготовки войны. Съезду предшествовал слет фашистских групп, орудующих в других государствах. Это был по существу слет организаторов шпионажа и поджигателей войны во всех странах мира.

В связи с усиливающейся подготовкой войны следует ожидать после этого шпионского съезда повышения активности Гестапо и ее агентов, направленной в особенности против СССР.

Разоблачение фашистской разведки срывает планы поджигателей войны и укрепляет мощь нашей социалистической родины. Советская разведка, показавшая блестящие примеры разоблачения агентов Гестапо, сумеет при помощи всех честных граждан нашей социалистической родины очистить Советский Союз от фашистских гадов и их агентуры.

«Правда» от 16 и 17 сентября 1937 г.

Содержание

| | <i>Стр.</i> |
|--------------------------------------------------------------------------------|-------------|
| I. Что представляет собою Гестапо и кто ею руководит _____ | 3 |
| II. Гестапо на международной арене _____ | 11 |
| III. Козарные методы подрывной деятельности агентуры • Гестапо в СССР _____ | 15 |

Редактор А. Подласова.
Корректор М. Цециор.
Техредактор Н. Лебедева.

Сдано в набор 17 сентября 1937 г. Подписано к печати 20 сентября 1937 г. Уполномоченный Главлита № Б-26890. Партиздат № 411. Формат бумаги 84×108^{1/2}. Печатных листов 1^{1/2}. Печатных знаков в 1 печатном листе 33 637. Тираж 700 000 (запол 301—700 тыс.). Зак. № 1661.

Цена 15 коп.

Ф-ка книги «Красный пролетарий» Партиздата
ЦК ВКП(б) Москва, Краснопролетарская, 16.